

寒流来袭 “吃”出健康

本报记者 周娟

冷空气来袭,气温骤降,不少市民大呼一夜入冬。此次的寒流侵袭也让一些市民措手不及,备受疾病困扰。日前,记者从省会多家医院了解到,近几日,医院急诊科、呼吸科、心内科患者倍增,其中,患者群体以抵抗力较弱的老年人和小孩为主。

气温骤然下降,患者容易出现暴增的情况,据我市几家医院统计,入院的老年患者多数患有高血压、冠心病、慢阻肺等基础性疾病,冷空气则是诱发老毛病的“凶手”;对于低龄患儿来说,则多数是因为添加衣物不及时或被传染而导致患病。

呼吸道要“畅通”

寒冷天气,人们通常把门窗紧闭,其实,室内干燥以及不通风,都会影响人体健康。郑州市中医院呼吸科主任医师王树凡建议,低温天气要注重保暖,但不宜捂出汗,否则更易感冒,要注意定期开窗通风,保持空气流通,注意室内外温差。有空调的房间,最好能装置加湿器,也可以放置一盆水,以保证屋内足够的湿度。

不要因为怕冷而一味地待在室内,平时室内的温度不宜过高,以免外出时室内外温度相差过大,否则,不仅会让人产生不适之感,而且还容易导致人体患病。

孩子生病时,家长应尽量少带其到人群密集的地方活动,平时注意勤洗手。一些有慢性病史的中老年人如果感觉症状加重,应及时就医。除此之外,专家特别强调,对于免疫力较弱的老人和儿童最好尽早接种流感疫苗,并适量参与体育锻炼以增强体质。

心血管重保暖

因寒冷刺激,会使人的体表血管弹性降低,交感神经兴奋,血压升高。本就患有心血管疾病的人群很容易导致脑出血、脑梗塞以及心梗等。另外,在室外气温很低时,人体的血管容易变硬变脆,特别是中老年人要特别注意增添保暖,早晨气温最低时应推迟室外晨练的时间,以免因气温过低造成血管破裂而导致生命危险。

郑州市第三人民医院心血管内科主任王建华建议,心脑血管病人和高危人群要尽量少出门,减少或停止晨练,改在家里适量运动。出门做好保暖措施,尤其注意头部保暖,多喝白开水,以降低血液粘稠度。少饮酒,忌生冷,尽量保持情绪稳定,按医嘱定时服药。

“热”体质吃出来

民以食为天,吃对食物当然也能御寒保暖。郑州市第三人民医院预防

保健科科长李洪莹介绍,富含蛋白质、糖类、脂肪这三大营养素的食物是御寒首选,而碘是合成甲状腺素的重要原料,甲状腺素能够促进身体中的蛋白质、碳水化合物、脂肪转化成能量,抵御寒冷。因此,可适当多吃点海带、紫菜等含碘丰富的食物。黑芝麻、葵花子等富含氨基酸的食品也有助于提高人体抵御寒冷的能力。另外,低温会加速体内维生素的代谢,而镁、锌、铁等矿物质是人体产热不可或缺的。因此,饮食中应及时补充富含维生素和矿物质的食物,如动物肝脏、胡萝卜、南瓜、粗杂粮以及海鱼等。

寒冷天气,热汤比热菜往往更让人舒适,那是因为流质能帮助身体保温抗干。李洪莹介绍,如果患了感冒或流感,不要忘记喝鸡汤。研究表明,鸡汤比其它热汤更能加快体内粘液的流动。值得一提的是,刺激性佐料,如生姜、葱、辣椒、胡椒、大蒜和咖喱等,可以促进血液循环并产生热量,此外,这些食材还能帮助驱除寒气,防治感冒等秋冬季常发病。



“危急值”拉响生命警报

本报讯(记者 赵佳 通讯员 陈建平 崔庆安)近日,郑州市第一人民医院实行“危急值”报告追踪制度,从而更好地保障了医疗安全,提高了患者抢救的时效性和成功率。

该院建立了“危急值”项目表,制定了危急界限值,建立了检查、检验人员处理、复核、确认和报告危急值程序,各个检查、检验、影像等医技科室在为患者检查后,一旦发现患者的检验、检查结果与正常预期偏离较大,在确定“危急值”后,立即报告给医学科、四位一体联合查房中的医疗总值班、临床科室,以最快捷与简便的方式,由科室主任和管床医生立即对患者采取相应诊治措施,抢救患者生命,确保医疗安全。每天的医疗总值班大夫对“危急值”的处理进行督导和监管,并在早交班会议上对前一天的危急值处理的追踪监控情况进行总结汇报。

该院院长连鸿凯表示,“危急值”的意义在于可以预先发现患者将要出现的症状和病情发展情况,快速提供给临床医生对患者给予及时有效的纠正与抢救,为医疗安全加上警报器和保险锁。

目前,该院的“危急值”报告已覆盖门诊、住院患者及健康体检人员,有效帮助患者规避了潜伏的危险因素。

激光治疗皮肤病学习班举行

本报讯(记者 汪辉 通讯员 潘黎黎)郑州市人民医院皮肤科激光脱毛射频培训基地揭牌仪式暨第二届郑州市激光美容学习班日前举行。

北京军区总医院副院长杨蓉娅教授,全军皮肤病专业委员会主任委员、西安交通大学第二医院皮肤科曾维惠教授,河南省皮肤学会主任委员、河南省人民医院皮肤科主任李振鲁教授,河南省医师协会会长尹光文教授,美国艾尔建公司特聘首席专家田博文博士等国内外知名皮肤美容专家出席开班仪式。

近10年来,激光治疗面部老化的理论和技术的不断成熟和发展,使激光技术在皮肤美容方面的应用进入了一个新的阶段,为了更好地交流、推广激光治疗面部年轻化皮肤的新理论、新概念和新技术,扩大非手术面部年轻化治疗在河南地区的普及率,郑州市人民医院皮肤科举办了本届会议。

该学习班的举行,对进一步促进我市激光美容领域研究与治疗水平的发展,提高我省广大临床医生对非手术面部年轻化激光美容新技术的应用、普及及有非常重要的意义。

罕见先心病患儿架起“生命之桥”

本报讯(记者 丁友明 通讯员 荣文翰)3岁男孩羽羽因患异常复杂且极为罕见的先天性心脏病,肺动脉完全闭锁、功能性单心室主肺动脉侧枝血管形成,在市七院心外三团队的努力下成功获救恢复了生机。

肺动脉是人体氧气输送的主要动脉之一,如果这里闭锁,后果可想而知。正常人的右心室通过肺动脉供应肺部血流,而左心室通过主动脉向全身组织器官供应血流。而羽羽的肺动脉闭锁不通,使得其负责肺部供血的通道并非肺动脉,而是主动脉上的异常的侧枝血管。羽羽的这种病变直接导致了肺部血流不足,全身就无法获得充足的氧气供应。如不及时手术,其肺动脉上异常的侧枝血管也可能逐渐硬化引起血管闭塞,肺循环将会出现严重紊乱,全身缺氧也会越来越重。

据该院心外三病区杨斌主任介绍,这是一台异常复杂的手术,其治疗难度极大且风险极高。经过周密的术前准备,杨斌日前主刀成功为羽羽做了根治手术,为这个罕见先心病患儿架起了“生命之桥”。

数百口腔专家聚郑论种植

本报讯(记者 汪辉 通讯员 李庆芳)11月3日,郑州市医院管理协会口腔专业委员会第八次会议暨2012年口腔种植新技术学术大会在郑州市口腔医院召开。来自省内的数百名口腔临床医师及专家一起探讨口腔种植的前沿技术与最新突破。

学术会上,云南大学博士生导师、昆明医学院客座教授、美国优美国口腔学院副院长张杰教授,山东省立医院口腔种植中心主任、中华口腔修复委员会委员、口腔种植学委员会委员马泉生教授等,就口腔种植国际发展动态、种植牙的永久性等方面进行了精彩的学术报告。

口腔种植被称为“人类的第三副牙齿”,目前已经成为牙齿缺失患者的首选,而随着口腔医学的不断发展,口腔种植也必将成为牙齿修复的新生力量。由于口腔种植手术特殊性,除要求医生必须具备有准确、精细的手术,更要有对患者个体差异的分析能力、丰富的临床经验和细致耐心的工作态度。同时,开展种植技术需要配备较高的设备环境例如大型X线诊断设备、临床手术设备、技工设备、手术支持设备等。

10月全市开展卫生大讲堂356场

本报讯(记者 丁友明 通讯员 李倩)昨日,记者从市健康教育所获悉,10月份全市共开展卫生健康大讲堂356场,受众人数达24138人。

据统计,10月份市属医疗卫生单位开展健康大讲堂59场,受众人数4850人;县(市、区)开展健康大讲堂297场,受众人数19288人;其中社区卫生服务机构开展健康大讲堂61场,受众人数4264人。全市卫生健康大讲堂每场平均受众人数68人,共发放宣传资料44452份,资金投入达121489元。其中,市属医疗卫生单位开展场次最多的是市三院共12场,县(市、区)开展场次最多的是金水区共38场。管城区因举办时间推迟没有按照计划完成。

市健康教育所对市中心医院、市妇幼保健院、市儿童医院、中原区、惠济区开展的健康大讲堂进行了督查。

郑州小伙干细胞让北京患者身体好转



市疾控中心预防医学门诊部日前组织专业技术人员,深入黄河饭店、四季同达等餐饮单位为服务业从业人员进行健康体检。

刘战伟摄



孩子补钙不可盲目

本报讯(记者 赵佳 通讯员 王晨)对于孩子是否缺钙,市儿童医院保健部主任焦敏介绍,儿童缺钙主要有烦躁、好哭、睡眠不安或易醒等临床表现。如果家长不能判断,可以到正规医院进行微量元素的筛查。

如何补钙?市儿童医院专家提醒,一般情况下,4个月以内婴儿,每天母乳所产生的钙就完全可以满足其生理需要,在孩子长到半岁左右时适当增加辅食。1岁以内的孩子每天奶量在800毫升也足以提供生长所需要的钙量,对于那些不吃母乳而吃牛奶的婴儿,建议在医生指导下服用补钙类产品进行适当补钙。特别需要注意的是,补钙必须结合维生素D,适当补充维生素D能促进钙剂的吸收。

“补钙一定要听取医生的建议。”焦敏表示,目前市场上钙制剂五花八门,父母最好不要自行购买钙制品,因为有些钙制品含钙量很低或存在重金属物质。

慢性便秘莫小觑

本报讯(记者 丁友明 通讯员 潘黎黎)郑州市人民医院肛肠科主任邓业巍介绍,慢性便秘可能会引发一些并发症,如结肠肿瘤、老年痴呆等疾病,严重影响人们身心健康。

邓业巍说,产生便秘的原因主要有五点。一是一些上班族工作压力大,喝水较少。二是一些人患有肛肠疾病、直肠黏膜内脱垂等疾病也可能导致便秘。三是有些人饮食结构不合理,高能量、高蛋白、高脂肪物质摄入过多,导致排便次数减少或无规律。四是有些人依赖药物排便而形成恶性循环。五是糖尿病、甲状腺功能减退等疾病也会引起便秘。

邓业巍提醒患者:生活要有规律,养成定时排便的习惯;要多饮水,晨起空腹喝一杯淡盐水或蜂蜜水最佳;要进行适当的体力活动,加强体育锻炼;多吃膳食纤维,增强食物在肠道中的蠕动;平时多顺时针揉肚子,每次大概20分钟。

本报讯(记者 贾彭斌 通讯员 张凯文/图)昨日,记者从郑州市红十字会了解到,郑州35岁的邮储工作人员韩俊鹏为北京一名白血病患者捐献的干细胞,已经输入白血病患者体内,目前该患者一切良好。

据悉,35岁的韩俊鹏是中国邮政储蓄银行郑州市分行的一名员工。2012年,郑州市红十字会发起了“捐献造血干细胞”倡议活动,韩俊鹏积极响应号召,于3月14日报名采样加入了中国造血干细胞捐献者资料库。8月底,河南省红十字会传来消息,韩俊鹏与北京一名29岁的白血病患者骨髓配型成功。经二次抽血,他再次通过了河南省红十字会捐献骨髓的高分辨筛选、配型,并顺利通过了身体体检,完全符合捐献条件,最终确定了10月29日至11月3日在河南省人民医院为患者捐献造血干细胞。11月2日上午正式捐献,由于一次采集达不到治疗的需要量,韩俊鹏还要做好接受第二次采集的准备。

经了解,患白血病的北京男孩生命垂危,中国造血干细胞捐献者资料库在全国寻找配型合适的志愿者,仅有4人与患者骨髓相合,其中3人由于个人意愿、体检未通过等原因,不能参加捐献,仅有韩俊鹏一人符合捐献条件,且在初配时为吻合度最高的一位。

“我只是做了一件很普通很平常的事,但是各级领导、同事和家人都给予我很多鼓励和支持,尤其是在邮储银行这个大家庭里,很感激企业对我的培



中国邮政储蓄银行郑州市分行行长贾群生看望韩俊鹏

养。我相信如果有机会,邮储银行的每一位员工都会这么做的……”韩俊鹏几句简短朴实的话语,深深感动着每一个人。

后据郑州市红十字会工作人员介绍,韩俊鹏是河南第312位、郑州第131位捐献者。

“空巢老年病友俱乐部”成立

本报讯(记者 汪辉 通讯员 侯琛文/图)“空巢老年病友俱乐部”日前在市中心医院成立。

随着我国人口老龄化不断增长,老年病人的比例逐年增加,老年人成为了社会的一大弱势群体;同时随着社会的发展、生活节奏的加快,工作压力的增加,许多子女不能够安心地在父母身边照料,关爱空巢老人成

为人们关注的焦点,空巢老人问题也日渐突出。为关爱空巢老人,郑州大学附属郑州中心医院(郑州市中心医院)成立了“空巢老年病友俱乐部”,定期组织“敬老月”等活动,为空巢老人进行信息采集,建立健康档案;定期组织健康教育讲座;对活动不便的老人定期进行家庭随访并开通服务热线方便老人就诊等。



“吃货”也瘦身

哇拉了无:中午外出就餐,选远一点的地方吧,坐一上午,也该动动啦。最好是在那些有趣的马路,餐后散步回来,还可顺便逛逛街,买些可爱的小东西。

晓晓兔子:冬天到了,没必要减肥啦。首先,冬天风大天寒,没有脂肪哪能对抗寒冷呢?体内没有脂肪,寒风可是会“刺痛”啊。

寥寥的窝:人体内的水分若不足,大肠的蠕动就会减慢,从而易引发便秘。宿便是很多女性瘦不下来的大主因。女性若在早晨起床之后空腹喝一杯水,水分就会迅速地进入大肠,使

大肠的蠕动增加,同时增加粪便的含水量,使排便顺畅。

缤丽姐姐:良好规律的饮食习惯,能有效地帮助你瘦身成功。每天三餐一餐不漏,每餐只吃七分饱,少吃高脂肪高热量的食物,餐桌上要常出现蔬菜以及豆制品等减肥食品,为自己做一份健康又减肥的食谱。

哼嘿哈:不要偷懒,要保证每天都要进行适量的运动,譬如打球、散步、跳绳、踢毽子等,运动时间应该在30分钟左右,外出吃饭要和男士坐在一起。宿便是很多女性瘦不下来的大主因。女性若在早晨起床之后空腹喝一杯水,水分就会迅速地进入大肠,使